



王翔：有尺度有温度的“绿色修复师”

□ 本报记者 吴晓锋
□ 本报通讯员 刘道平

在大巴山的崇山峻岭间，时不时会看见一个背脊沉甸甸地行走的法官，他便是重庆市万州区人民法院环境资源审判庭法官、大巴山的“绿色修复师”——王翔。

王翔说，他最喜欢绿色，行走在大巴山的青山绿水间，这是他最快乐的事，心中倍感欣慰和自豪，因为这“绿色”里有他的一份司法“修复”之力。

13年如一日，默默奉献

2011年，王翔调到环境资源审判庭，成为了重庆市首批环保法官，一干就是13年。像他这样一直坚守在环境资源审判岗位的，在全市已不多见了，大家戏称他为“活化石”。13年里，王翔始终秉承“绿色生态+司法修复”理念，通过“最小颗粒度”绿色止损修复入手，求得“最大公约数”司法守护绿色生态效应和社会效应。

2014年12月3日，对王翔来说具有别样的意义。这一天，万州法院向导致饮用水源安全隐患的某废油回收单位发出了三峡库区首张环保禁止令。

“怎样才能让案件审结前及时有效阻止污染损害扩大，让绿色生态伤害最小呢？”这是一直萦绕在王翔心头的事儿。为此，他反复思考论证，着力推动试行环境保护禁止令的《意见》出台。他先后发出禁止令51份，有效防止了污染损害扩大，为最高人民法院制定环境保护禁止令司法解释贡献了基层法官的司法智慧和实践案例。

三峡库区长江两岸每年因为蓄水形成30米高差的消落带，不光秃秃的消落带，不仅影响美观，也容易引起水土流失。同时，在环资案件中始终存在判决就地补植的司法修复效果不好的问题。

2015年，王翔得知中山杉在水下完全浸没5个月还可以存活。他灵机一动，是不是可以通过在消落带集中种植，既解决消落带环境问题，又解决环资审判中就地对补植效果不好的问题呢？他多次去林科所与相关专家商议论证，最终商定在大周镇4公里消落带范围内栽种司法修复林。

如今，曾经的长江消落区“黄腰带”变成了



“绿腰带”，建成了“生态修复+乡村振兴”司法实践基地，吸引了众多游客参观，助推了当地乡村旅游发展，年游客量达20余万。这一做法，得到中央电视台等中央媒体多次报道，在全国引起强烈反响。

王翔从事环境资源审判以来，这样的创新事例还很多，获得市级以上优秀案例、文书、庭审、课题等24件，其中入选联合国环境规划署司法案例、全国法院指导性案例、全国法院典型案例、文书等8件。王翔也先后获得重庆首届绿色年度人物、2018—2019绿色中国年度人物提名奖、最高人民法院环境资源审判工作先进个人、全国法院办案标兵、重庆好人、重庆市岗位学雷锋标兵等荣誉。

1700余件如1件，“如我在诉”

13年里，王翔办理的1700余件环资案件，无一改发，无一信访。问他怎么做到的？他说：“许多当事人一辈子可能就只有这么一场官司，我们不能因为自己处理不当让别人添堵一辈子。”所以他会

认真对待每一件案件，用“法律的尺度+法官的温度”去处理。

王翔经常带去的专家任凭对《法治日报》记者讲了这么一件事。去年的一天，王翔拿着一张照片找到他，照片中的树种为国家一级野生保护植物——野生红豆杉。从照片上看，似乎是一个树桩上发出的4根树干，其中3根较粗一点的树干被砍掉。王翔问他：“这种情况是认定对整株红豆杉造成了损毁呢，还是一定的损毁呢？”因为拍摄角度问题，任凭仔细看了后说：“不好说，看不出来。”看着若有所思的王翔，任凭知道他还会来找自己。

果不其然，第二天一早，任凭就被王翔接上了车，带着他去现场查看。路上，任凭问王翔为什么非要跑这么远去看现场，王翔回答：“这个认定关系到罪重罪轻问题，我们必须要对当事人负责。”

“老百姓打官司，希望得到公平公正处理，如果换位思考一下，就如我自己打官司，假如法官给我判得不公，我心里也会堵。”王翔说。

3.39万km²如1m²，处处守护

在办理案件时，王翔有一句口头禅：“先去看看，现场有会说话的证据。”只要稍微有争议的案件，哪怕路途遥远，荆棘再多，道路再险峻，他都会尽可能去看看。13年来，他跋山涉水近万公里，渝东北80%的乡镇都留下了他的足迹。

有一次，某县有一个盗伐红豆杉的案件。那天下午小雨，王翔一早从万州出发，开了4个多小时的车，又走了近两个小时的山路来到现场一看，案发地在一个陡峭的岩壁上，距离地面七八米高，怎么办？他与森林警察合计后，系着安全绳一步一步挂上去，然后又一步一步挪下来……下山时，天雨路滑，他还摔了一跤，摔破了裤子和皮肤。回到万州时，已是半夜两点。

这样的事不只这一起，王翔坦言：“好几次甚至是死里逃生。”2016年一次办案途中，一块一吨多重的巨石突然砸在车前几米，现在回想起来他仍心有余悸：“稍微快开一点点，我们都被压扁了。”

“当事人不来了，我就上门去。”王翔是这么说的，也是这么做的。大巴山区，山高路远，当事人出行不便，王翔就背着国徽去当事人家门口开庭。

这么多年的环境资源审判经历让他深知，处罚追责不是目的，教育引导才有意义。王翔每到一地，都会对当地群众进行环保法律宣讲。遇有典型的案例，他就就地巡回审判，联系当地村委会组织周边群众来旁听，让更多的人知晓、敬畏、遵守法律，合力守护好大巴山一方青山绿水。

图① 王翔了解涉案争议林地情况并核对有关信息。

图② 王翔穿林现场勘查。

图③ 王翔与检察官一起勘查涉环境资源案件中受损林木。

万州区人民法院供图



瑶乡夫妻档演绎『非遗+普法』和谐曲

□ 本报记者 吴良艺
□ 本报通讯员 韦燕

在广西壮族自治区南宁市上林县镇圩瑶族乡镇圩社区有这么一对“法律明白人”夫妻档：他们是村里孤寡老人的解闷人，用爱的行动兜起了村里孤寡老人日常的点滴幸福；他们是群众身边矛盾纠纷的解结人，在矛盾调解、基层法治建设一线忙碌着，悉心化解群众烦心事；他们是群众身边学法的解惑人，在法治宣传最前沿奉献着，同心合奏“非遗+普法”和谐曲……他们就是镇圩社区的“法律明白人”卢成、蓝连青夫妇。

卢成、蓝连青夫妇的家庭是五代同堂，聚集瑶、壮、汉3个民族，两人结婚多年来，夫妻恩爱、孝敬老人、热心助人、邻里和睦，是乡里有口皆碑的“模范家庭”。2018年被评为“全国最美家庭”。因他们身上有着孝老爱亲的美好品德和热心公益的奉献精神，在当地群众中有一定威望，夫妇双双成了镇圩社区的“法律明白人”。

在社区邻里矛盾纠纷化解中，卢成、蓝连青夫妇是最佳搭档。遇到纠纷只要夫妻一出场，一个讲“法”，一个讲“情”，一个讲“狠”话，一个讲“软”话，矛盾纠纷也就化解了。

在卢成老家隔壁住着李奶奶，李奶奶育有3子，然而命运多舛，大儿子早年因病去世，小儿子天生智障，生活自理能力有限。随着年龄的增长，李奶奶的身体状况也日渐衰弱，按照家庭协议，她由二儿子夫妇赡养。但时间长了，二儿子夫妇对李奶奶的态度逐渐发生了变化，不但照顾不周，有时还恶语相加。李奶奶感到十分心寒和无助。

得知这一情况后，卢成、蓝连青夫妇主动介入，决定帮助这个家庭解决矛盾，恢复往日的和谐。蓝连青夫妇分别与李奶奶、二儿子夫妇进行了深入的沟通，倾听各方的诉求与不满。在与二儿子夫妇的交流中，卢成耐心引导他们认识到赡养老人是法律规定的义务，更是道德上的责任。蓝连青还分享了许多关于孝顺老人的正面案例，强调了家庭和睦对个人幸福的重要性。同时也指出了他们行为中不当之处，鼓励他们换位思考，理解老人的不易。经过多次协商，最终达成了一致意见：李奶奶搬去与大儿媳同住，二儿子夫妇



图① 卢成、蓝连青夫妇(左三左四)在“上林普法市集”主题普法宣传活动现场教授普法瑶山歌。

图② 卢成、蓝连青夫妇(右二右三)向群众宣传民法典知识。

黄银珠 摄

舒德强：将纠纷化解在处警现场

□ 本报记者 刘欢
□ 本报通讯员 郑成波 张敬

“初心、专心、公心、耐心、贴心。”近日，《法治日报》记者走进“舒德强110工作室”，贴在墙上的110处警处“五心”工作法尤为醒目。

2023年，湖北省武汉市公安局武汉东湖新技术开发区分局茅店派出所持续推进“两队一室”（即综合指挥室、社区警务队、执法办案队）警务机制改革，在警务站工作5年的舒德强转岗至派出所综合指挥室。

舒德强紧扣“派出所主防”工作理念，坚持把矛盾纠纷化解在小、在早、在现场。今年以来，他在处警现场化解矛盾纠纷660起，成功率达90%。

“聆听也是一种有效的处警方式”

“110吗？我在网上购买游戏账号被骗了500元。”一个周末晚上，值班的舒德强接到高中生报警。他迅速赶到现场，将相互埋怨的母子俩带回派出所做笔录。

凭直觉，舒德强感觉这个家庭教育有问题。回到所里后，他把高中生叫到一旁。“妈妈身体不好，家里氛围太压抑，我就想通过打网游缓解一下压力，也可以挣点钱，补贴家用。”“默默地倾听高中生的讲述，身为一个初二学生的父亲，舒德强有心帮帮这个家庭。”

舒德强帮高中生捋了捋人生规划，并在做笔录间隙，与其母亲就孩子教育与陪伴问题进行真诚交流，纾解她的焦虑情绪。做完笔录，舒德强加了这位母亲的微信。“跟儿子闹矛盾，就跟我聊聊。”舒德强开着警车送母子俩回小区，在离小区还有800米远的位置停了车。

“你们下车慢慢走回去，在路上聊聊天，说一说自己心里的想法，都别憋在心里。”40分钟后，舒德强收到这位母亲的信息：“刚才跟儿子聊了一路，发现他真的长大了，有责任感，有担当，谢谢你们提供了这样一个机会。”

“聆听也是一种有效的处警方式。”舒德强说，以前在警务站接处警时，时间紧、任务重，没法做到面面俱到，“现在新型警务运行模式推行后，时间和精力充裕了很多”。

每当处理夫妻感情、子女教育等家庭纠纷警情时，舒德强总会给当事人“倾诉”的时间和空间，再从自己作为父亲、家长、儿子等角度去分析，提出切实可行的解决方法。

“尽最大可能现场调解”

茅店派出所辖区面积20平方公里，由38个居民小区和7个大学科技园组成，实有人口45万余人，日均接警量50余起，案多人少矛盾突出。

2023年7月，茅店派出所结合辖区特点，以“情指行”一体化运行机制为牵引，探索成立了集便民服务、110接处警和矛盾纠纷调解融为一体的“舒德

强110工作室”。

今年8月，茅店派出所辖区一小区业主陈先生气愤地找到舒德强，称物业修剪树枝，将他的车损坏。舒德强到达现场后，仔细将树枝掉落的位置与车辆受损部位对比，初步判断两者应有关联。他随后调看监控视频，发现工人将树枝剪掉后，举止有些慌张，并在车辆周围来回走动。据此，舒德强向物业方提出疑问，当事人最终承认过失造成车辆损坏的事实。经调解，物业方向陈先生赔付600元修车费。

“经济、债务和劳资类的纠纷警情具有事发突然、过错不清等特征。”舒德强介绍，在处置此类警情时，他不先提处置结论，而是多提处置建议，有理有据有节，阐明法律责任，满足调解条件时，尽最大可能现场调解。从警6年来，舒德强接处警案共14000余起，无一起有责投诉。

“寻找双方都能接受的解决方案”

走进“舒德强110工作室”，只见抽屉里整齐地摆放着7本警务工作日记，详细记录着每一次接处警的处置流程。舒德强结合工作实践，编写的各类接处警规范心得17万字，录制的《今日接处警》微课堂视频资料有16G。

“他很有钻研精神，特别是在新警务理念引领下，他积极探索出精细、规范且务实的工作机制，

将创新的警务模式主动赋能实战，让我们的警务更接地气、平安更有底气。”茅店派出所所长张智明对舒德强称赞不已。

11月3日晚，群众报警称，辖区某小区北门有人聚集扯皮。到达现场后，舒德强发现一外卖员正激烈地与门岗保安争吵，为防止事态进一步扩大，发生肢体冲突，舒德强和辅警立即上前，将双方隔开，待大家情绪平稳后，再请他们说明情况。

原来，外卖小哥因赶时间，不小心撞在道闸门上，导致闸无法正常运转，协商不成后双方产生争执。

“扯皮花这么多的时间划得来吗？这么晚了，也不好去找人维修，留下电话，明天白天再谈……”舒德强一番合情合理、不偏不倚地劝说疏导后，双方各退一步握手言和。

“这类警情常常只是双方当事人为争一口气，现场处置时，必须果断，不能拖泥带水，防止事态的扩大化和矛盾的升级。”舒德强说，调解时要注意寻找双方都能接受的解决方案，即使不能完全一致，至少达成阶段性协议。

从警以来，舒德强先后荣立二等功一次、三等功两次，获评武汉市“百佳公务员”“最美基层民警”“武汉楷模”等荣誉称号，受聘为武汉市公安局、东湖高新区公安分局110接处警实训专职教官。



图① 舒德强(左一)调解纠纷。

图② 舒德强(左一)对当事人释法说理。

武汉东湖新技术开发区分局

